



认识再提高 措施再精准 责任再强化 确保全市脱贫攻坚目标任务圆满完成

郑州日报 5

2016年6月16日 星期四
责编 高宏宇 校对 曾艳芳

6月14日,我省正式出台脱贫攻坚的5个《办法》和5个《方案》,这10个文件,是探索脱贫攻坚河南路径的“顶层设计”。

6月15日,我市召开全市脱贫攻坚推进会议,传达贯彻全省脱贫攻坚第一次推进会议精神,分析脱贫攻坚形势,对脱贫攻坚工作进行再动员、再部署、再加压。

会上,郑州航空港经济综合实验区和登封市等五县(市)汇报了今年以来的脱贫攻坚工作。市扶贫办、市发改委等5个单位作表态发言。作表态、提计划、列方案、说目标,全市各相关部门齐心协力,共同努力,确保2017年在全省率先实现脱贫攻坚任务的目标圆满完成。

市扶贫办

多项举措确保精准扶贫

为了确保精准扶贫,市扶贫办将进一步加大措施。

在精准识别上,严格按照识别标准、识别程序和工作方法对建档立卡工作再检查,确保不漏、不错,实现扶贫对象精准,经得起检查、经得起群众和历史的检验。同时,在帮扶措施上求精准,对脱贫帮扶计划进行回头看、再核实、再细化,确保帮扶措施制定精准,为“靶向治疗”定好准星。

为了确保精准脱贫,市扶贫办将把脱贫退出关口,以脱贫标准检验帮扶效果、脱贫成果,实行逐人逐户逐村销号,确保稳定脱贫及时退出,做到程序公开、数据准确、档案完整、结果公正,坚决杜绝“被脱贫”“假脱贫”“数字脱贫”。

市发改委

力争圆满完成脱贫攻坚工作

市发改委相关负责人表示,发改部门抓规划编制、抓资金支持、抓迁建试点,力争圆满完成我市扶贫攻坚工作。

抓规划编制。根据省有关要求,市发改委主动配合市扶贫办编制完成了《郑州市“十三五”省级易地扶贫搬迁实施方案》和《郑州市2016年省级易地扶贫搬迁实施计划》,目前已全部纳入《河南省易地扶贫搬迁“十三五”规划》。

抓资金支持。市发改委会同有关部门提出我市扶贫新标准,由全国人均2300元提高到人均3000元,并积极争取中央预算内和省专项建设资金2330万元,投资计划已全部及时下达。

抓迁建试点。积极参与三年扶贫计划,去年以来,完成了全市黄河滩区居民迁建摸底调查,成功将中牟县狼城岗镇1652户、6443人纳入全省第二批试点并予以实施,争取中央和省专项资金1.57亿元,目前项目已顺利开工,预计明年能完工入住。

下一步,市发改委将进一步加强对扶贫工作的谋划、推进异地扶贫搬迁,积极推动产业扶贫等。

市财政局

资金用到哪儿 制度跟到哪儿

“确保财政扶贫资金聚焦到贫困村、贫困户。”市财政局相关负责人表示。

在支持实施易地搬迁方面,全面落实易地扶贫搬迁贫困群众每人每年2000元补助,连续扶持5年的政策,确保搬迁群众搬得出、稳得住、能发展、快致富。同时,支持实施整村推进,以完善基础设施建设、发展社会公益事业、改善生产生活条件为重点,扶持加大投入力度,增强贫困村自我发展的能力,全面提高贫困群众生活质量和水平。

市财政局相关负责人表示,他们将按照“资金使用到哪里,制度就跟到哪里”的原则,研究制定扶贫专项资金管理办法,确保资金公开透明、严格规范使用;运用信息化管理手段和资金台账管理模式,实现各类扶贫资金运行全程实时监控;自觉接受审计监督,切实发挥审计监督作用,确保各类扶贫资金精准发挥效益。

市民政局

符合条件家庭应保尽保

“发挥好民政在脱贫攻坚中的兜底作用,为打赢全市脱贫攻坚战夯实基础。”市民政局相关负责人表示。

在农村低保方面,我市将推进“低保标准线”和“扶贫线”有效衔接,逐步实现“两线合一”,并按照城乡低保自然增长机制,逐年提高保障标准,把所有符合条件的贫困家庭全部纳入低保标准,实现应保尽保,确保无法依靠产业扶持和就业帮助脱贫的人口实行政策性保障脱贫。

医疗救助方面,争取加大资金投入,逐渐提高救助比例,救助标准,全面开展重大疾病医疗救助工作,对患病且无能力支付医疗费用的农村低保对象、特困供养人员、低收入困难家庭成员等实行医疗救助,防止因病致贫、因病返贫。

临时救助方面,进一步健全临时救助机制,对我市遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病,以及其他特殊原因导致基本生活陷入困境的家庭和个人,积极开展临时救助,保障救助对象的基本生活。

同时,增强社会福利制度保障能力,逐步提高救助供养标准。

市人社局

为贫困家庭劳动力建档立卡

今年年底前,市人社局将完成全市贫困村贫困家庭劳动力建档立卡工作;在2017年年底对建档立卡的贫困家庭劳动力每人至少开展一次职业技能培训,实现贫困村贫困家庭中有就业愿望和就业能力的劳动力,至少有一人转移就业,全市贫困人口中有劳动能力和就业愿望的劳动力基本实现转移就业。

在贫困家庭劳动力转移就业方面,将加大培训扶贫政策落实力度,落实贫困家庭劳动力免费培训政策,实现贫困家庭有就业和培训愿望的劳动力“一人一技”。

“强化社保兜底,提高贫困地区社会保险水平。”市人社局相关负责人说。我市将加强城乡居民基本养老保险的精准扶贫功能,建立社保兜底扶贫机制,允许有条件的县(市)区将扶贫对象由政府逐步纳入代缴养老保险费范围,确保贫困对象能够享受到养老金保障;提高贫困残疾人的医疗保障水平,在国家政策规定的范围内,逐步提高残疾人康复医疗的保障水平,探索把各种效果确切的残疾人康复项目纳入到基本医疗保险体系中去,优化和节省医疗资源,不断提高医疗保障水平。

脱贫攻坚 郑州打出『组合拳』

本报记者 李娜 刘俊礼

航空港区

近九成贫困户脱贫致富

调查显示,郑州航空港经济综合实验区共有贫困村14个,建档立卡认定贫困户2514户,贫困人数10119人。

为确保圆满完成今年年底全部脱贫的目标任务,航空港区主要采取了以下几方面措施:

强化领导,建立队伍。从区直各有关部门的机关干部中抽调精干力量,组成15支扶贫工作队,派驻到区内各个贫困村开展工作。

加大投入,重点扶持。为加大对贫困村帮扶力度,管委会先后投入资金200多万元,集中力量,突出重点,强力实施各项扶贫开发工作。

强化培训,扩大就业。在4个贫困村连续组织了四期劳动技能培训,共计培训贫困人口280余人,目前已有10余人实现了自主创业,60余人进入了新的就业岗位。

争取项目,加大倾斜。2016年,落实

扶贫开发整村推进和基础设施项目资金共计270万元。

目前,航空港区已有11个村,2212户,9000多人实现脱贫致富。

下一步,航空港区将以推进全域城市化和增加农民收入为突破口,以减少贫困、缩小差距、增加收入为目标,进一步整合资源,加大投入,促进区内农民特别是扶贫对象稳定快速增收,不断增强贫困村和扶贫对象自我发展和可持续发展能力。

登封市

今年计划消除贫困村62个

调查显示,截至2015年年底,登封市尚有85个贫困村,4289户15201人。针对实际情况,登封计划2016年消除贫困村62个,完成脱贫3466户12167人,实现大头落地;2017年消除贫困村23个,完成脱贫823户3034人,全面完成脱贫任务。

投入保障方面,今年以来,登封市累计投入各类扶贫资金2.82亿元。

工作推进方面,登封坚持“转、扶、

搬、保、救”多策并举,采取“抓两头、带中间、先易后难”的方法开展扶贫攻坚战。今年以来,累计脱贫1026户3167人。

通过社会保障政府兜底,实现单户脱贫。对家无劳动能力的老弱病残等特殊贫困家庭,实施政府兜底社保脱贫。今年以来,共实施政策性兜底脱贫117户375人。

通过“易地扶贫搬迁+产业扶持”实

现集体脱贫。今年以来,登封市共易地扶贫搬迁群众217户760人,流转土地3000亩,建设特色经济项目8个,实施科技产业化项目21个,完成产业扶持脱贫410户1212人。

今后,登封将以此次会议为新的起点,查找不足,竭尽全力,坚决打赢脱贫攻坚战,确保到2017年全部脱贫,实现全面小康。

新密市

贫困对象全部纳入农村低保

截至去年年底,新密市建档立卡贫困人口11028人,贫困村32个。按照“两年攻坚脱贫、三年巩固提升”的工作目标,2016年,计划脱贫8641人,退出贫困村18个;2017年,计划脱贫2387人,退出贫困村14个,实现现行标准下贫困人口全部脱贫、贫困村全部退出。

今年以来,新密市不断强化工作重点,加快脱贫进程。今年前5个月,已实

现脱贫2834人。

加大资金投入。投入财政扶贫资金1.37亿元,加快实施各类扶贫开发项目。

加快扶贫搬迁。今年计划实施易地扶贫搬迁项目3个,搬迁贫困户800户3115人。

夯实产业基础,强化旅游带动。加快推进尖山伏羲大峡谷等6个旅游扶贫项目,涵盖贫困村21个,建成后可提供就业岗位1.1万个。

抓好就业培训。坚持把增强贫困劳动力自我发展能力作为推进脱贫致富的根本途径,累计培训贫困劳动力920余人次,实现转移就业175人。

强化保障兜底。健全完善社会保障、社会救助制度,将丧失劳动能力、难以通过产业扶持和就业帮助等实现脱贫的贫困对象,全部纳入农村最低生活保障范围,实现应保尽保。

荥阳市

贫困村年内全部摘帽

结合荥阳实际,确定总体目标任务是:一年脱贫攻坚,两年巩固提升,三年基本小康。到2016年底,全市建档立卡贫困人口837户2794人全部脱贫,实现“两不愁,三保障”(即不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安全有保障),贫困村全部摘帽。

目前,荥阳市已经全面完成全市40个贫困村、837户贫困户的脱贫帮扶计划。对已经完成的脱贫帮扶计划,逐一进行审核,严格把关,确保计划切实可行。

“转、扶、搬、保、救”专项扶贫项目推进情况:

转:通过雨露计划,千名科级以上干部结对帮扶、百家企业帮百户活动等措施,目前已有100多名劳动力由原来的打零工转入到比较稳定的职业。

扶:通过社会帮扶、产业扶持,支持扶贫对象发展产业,推出石榴、柿子、谷子等特色农产品,年底实现700多人脱贫。

搬:向符合条件的建档立卡贫困户提供每户4.5万元的搬迁补助,今年预计有275人享受易地扶贫搬迁,并能在搬迁

到社区后,连续5年享受到后续扶持资金,确保搬出的贫困户稳得住、能致富。

保:目前,荥阳市建档立卡贫困户享受低保的共有308人。荥阳市将出台低保线和贫困线“两线合一”相关政策,低保补助标准高出10元,达到人均3734元,即每人每月312元左右。

救:即社会救助,成立有慈善总会,各乡镇也有慈善分支机构,专门针对困难家庭、弱势群体和遭遇重大灾害、事故、重大疾病等进行临时救助,确保在脱贫奔小康的路上,不让一个贫困户掉队。

新郑市

精准发力实现率先脱贫

新郑市有贫困村31个,2015—2016年需完成脱贫任务2989户9353人,其中2015年实际完成脱贫任务2474户7811人。2016年的工作目标是脱贫1741余人,退出贫困村14个,确保贫困人口全部脱贫,贫困村全部退出,率先完成脱贫目标。

新郑市建立了“市负总责、乡镇主体、部门联动、干部结对、责任到人”的工作机制。目前,新郑市560户贫困户、1741名贫困人口帮扶计划已全部制定完毕;新郑将根据主要致贫原因和脱贫措施对贫困户进行分类汇总,并召开专题会议,分解任务、制定政策,实现脱贫解

困精准扶持、精准发力。

“转、扶、搬、保、救”措施和专项扶贫项目推进情况:新郑按照“六个精准”(扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准)要求,已完成贫困人口搬迁3219人,转移就业2949人,扶持发展产业2372人。2016年计划再扶贫搬迁1600人,转移就业1300人,扶持发展产业1100人,需要低保兜底705人。全年安排专项扶贫项目21个,其中,易地扶贫搬迁目标任务为完成搬迁573户1688人,目前,3个搬迁社区正在进行安

置房基础建设,已建成330套;安排整村推进和基础设施项目9个,总投资921.5万元,目前项目正在施工;具茨山贫困山区特色经济项目,财政资金总投资1500万元,目前已修订完善到位,近期进行招投标;安排“雨露计划”实用技术培训400人,目前已培训160余人,剩余人员在本月底培训完毕;安排科技产业化项目3个,总投资90万元,目前项目正在加紧实施。

今后,新郑将以此次会议为契机,紧盯目标,创新思路,强化举措,全力打好脱贫攻坚战,确保在全省率先完成脱贫任务。

中牟县

五条路径确保年内脱贫

目前,中牟县全县建档立卡贫困户为1476户5231人,涉及13个乡镇(街道)、216个村。

中牟按照“一户一本台账、一户一套脱贫计划、一人一个帮扶措施”的标准,在认真落实“转、扶、搬、保、救”五条脱贫路径的基础上,实施健康扶贫、教育扶贫等精准扶贫措施,确保实现年内全部脱贫的目标。

产业扶贫方面,截至目前,已向620户贫困户发放贷款1260万元;就业扶贫方面,围绕汽车、时尚文化旅游、都市生

态农业“三大主导产业”,通过“雨露计划”实用技术培训,引导贫困群众向汽车产业集聚区、郑州国际文化创意产业园、都市生态农业示范区转移就业。截至目前,已有843户贫困户实现了一户一名就业人员;教育扶贫方面,坚持扶贫先扶智,对贫困家庭学生按照学前教育、义务教育、高中教育和高等教育,按照不同标准发放助学金、助学贷款和奖学金,确保1476户贫困户没有1户因贫辍学;健康扶

贫方面,在实现新农合医疗补贴和大病保险全覆盖的基础上,针对贫困户,降低

报销门槛、简化报销程序、提升报销比例;社保扶贫方面,对没有生活来源、没有法定赡养、抚养、扶养义务人的特困人员实施集中供养,积极探索符合实际的集中供养模式。

下一步,中牟县将坚持做到“三个不变不减”,即保持领导力量不变、保持包抓责任不变、保持帮扶机制不变、保持帮扶工作力量不减、保持帮扶工作力度不减、保持到村到户扶贫政策不减,持续巩固扩大脱贫成果,确保贫困户不返贫不反弹。